
Уважаемые коллеги, напоминаем, что отзыв на автореферат представляется в диссертационный совет в двух экземплярах. Отзыв (подпись составителя) необходимо заверить печатью организации.


Кроме того, согласно п. 28 «Положения о присуждении ученых степеней» в отзыве «указываются фамилия, имя (полностью), отчество (полностью) лица, представившего отзыв на автореферат диссертации, почтовый адрес, телефон (при наличии), адрес электронной почты (при наличии), наименование (полное) организации, работником которой является указанное лицо, и должность (без сокращений) в этой организации». Все отзывы, поступившие на автореферат, будут размещены на официальном сайте ИГМ СО РАН.


Уважаемые коллеги, считаем необходимым дополнительно подчеркнуть, что в отзыве на автореферат обязательно (!) должна быть проставлена дата оформления отзыва (и, желательно, не позднее, чем за 15 дней до дня защиты).


Диссертационный совет Д 003.067.03 убедительно просит оформить отзыв на автореферат в соответствии с указанными требованиями.
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