ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ ИНСТИТУТ ГЕОЛОГИИ И МИНЕРАЛОГИИ ИМ. В.С. СОБОЛЕВА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
СМИРНОВ Сергей Захарович
 (ФИО)
доктор геолого-минералогических наук

 (ученая степень и звание)
заместитель директора по научной работе, ИГМ СО РАН,  город Новосибирск, 1966 года рождения 
Смирнов С.З. - специалист в области петрологии кислых пород и пегматитов, возникших при кристаллизации флюидонасыщенных магм, автор 128 научных работ, из них 2 монографии.
Основные научные результаты С.З. Смирнова:
разработана новая концепция постепенной трансформации силикатного расплава в концентрированный водный раствор через состояние водно-силикатной жидкости, позволяющая усовершенствовать модели развития очагов водонасыщенных редкометалльно-гранитных и пегматитовых магм; 
сформулированы новые трактовки генезиса силикатных жидкостей в флюидонасыщенных гранитных системах, обогащенных фтором, бором и редкими металлами, предполагающие, что они являются промежуточным продуктом перехода пегматитового расплава в состояние концентрированного водного раствора силикатов; доказано существование особых борнокислых и боратно-борнокислых магматогенных флюидов в природных системах; получены новые данные о флюидном режиме очагов мощных кальдерных извержений Курильской островной дуги;
разработана новая экспериментальная методика прогрева и гомогенизации расплавных включений под давлением тяжелой воды, позволяющая выявить качественно новые закономерности эволюции флюидонасыщенных гранитных магм.
Смирнов С.З. является профессором кафедры минералогии и петрографии геолого-геофизического факультета Новосибирского государственного университета, читает лекции в рамках нескольких курсов магистратуры, является научным руководителем  1 магистранта и 1 аспиранта ГГФ НГУ
Выдвижение: Смирнов С.З. выдвинут кандидатом па должность руководителя Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института геологии и минералогии им. В.С. Соболева Сибирского отделения Российской академии наук Ученым советом ФГБУН Института геологии и минералогии им. В.С. Соболева Сибирского отделения РАН. Из 41 членов Ученого совета на заседании присутствовало 30 человек, 1 член Ученого совета покинул заседание до голосования, в голосовании приняли участие 29 человек; результаты голосования: 22 - за, 7 -  против, 0 - воздержавшихся, 0 – нед. бюл.
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